10月30日清晨,神舟十九号载人飞 船成功飞天。作为人类的探路先锋、飞 天英雄,每名中国航天员都了不起,都是 我们学习的榜样。其中,我国首位女航 天飞行工程师、90后航天员王浩泽巾帼

迹,尤其感人至深、催人奋进。 有一个细节,令笔者印象深刻。对 于入选神十九乘组,王浩泽谦虚地说: "此前,从来没有想过,身为一名科技工 作者,有朝一日可以成为航天员。"王浩 泽觉得自己十分幸运,中国空间站阶段 飞行任务密集,让飞天圆梦的机会大大 增加。而她的亲人和导师,在接受采访

不让须眉,不怕困难、砥砺奋进的先进事

任何成功,都不是意外的。"没想过" 与"不意外",看似矛盾,其实一致:莫问 收获,但问耕耘,成功从来都是拼搏而 来的。通过不同人的眼光,我们看到了 一个更真实透明、全面过硬的王浩泽,也 明白了什么才是真正的成功,当代青年 应该有怎样的理想追求。

时却异口同声表示:不感到意外。

"没想过"是"要求高"。从外在看, "航天员百里挑一、万里挑一",入选难度 大;面对枯燥艰苦的训练和一次次激烈 严酷的挑选,淘汰率高;王浩泽之前没有 飞行经验,战胜这些全新的挑战会更 难。从内在看,奋斗目标"要求高",自我 要求"就更高",已经足够努力,却总以为

努力不够,所以一直在竭尽全力,为梦想而努力拼搏。往 深层看,"没想过"也恰恰说明"不分心",抛掉一切杂念, 把全部精力集中到学习训练中。这个"没想过却成功了 的故事启示我们:梦想高远,只有足够努力才能成真。

"不意外"是"过得硬"。尽管成功的原因有多种,但 过硬的素质不可或缺。毛泽东同志曾说:世界上怕就怕 "认真"二字,共产党就最讲认真。从学生时期起,王浩泽 就无惧困难和挑战,展现了良好的素质和过硬的作风,赢 得一致认可和广泛赞扬。正如硕士研究生导师顾璠评价 她:整体素质非常全面,做事非常认真、有条理。天上不 会掉馅饼,艰苦奋斗才有人生出彩。广大青年只要将"努 力学习、认真做事"化作习惯和自觉,立足实际、爱岗敬 业,从小事做起,付出辛勤的汗水,也一定会朝着梦想迈 进,抵达成功的彼岸。

然而,现实中,也有人恰恰相反。比如,有的想得很 多、对成功"很在意",却做得很少、对付出"不愿意";有的 不愿吃苦,遇到一点困难就退缩;有的热衷于拉关系、走 捷径,不愿意做小事、办实事;有的自私自利、心术不正, 见好处就抢、有危险就躲。凡此,信念不坚定、思想不集 中,毫无斗志、缺乏毅力,必不堪大任、难以成功

幸福和美好的未来不会自己出现,成功属于勇毅而笃 行的人。伟大时代是广大青年梦想成真的最大机遇,强盛 祖国为青年人才创造了充分施展才华的广阔舞台。有幸 生活在新时代,广大青年当珍惜机遇、肩负使命,大力弘扬 艰苦奋斗精神,用心用情用力回答好时代之问,努力跑好 自己的那一棒,做出更辉煌的业绩,开创更美好的未来。

以诚信守法承接"泼天流量"

中国新闻名专栏 之江观察

一年一度的电商大促"双11"正在进行 中。这是消费者的节日,也是商家的机遇。

尽管近年来网络消费环境有较大改进,但 仍有不少消费者反映遭遇一些商家眼花缭乱 的"套路"。比如,媒体报道,中国消费者协会 近期接到不少消费者反映不明链接跳转导致 的相关消费问题。"只想上个网,差点下几 单",消费者表示对这种现象非常反感。

商家想趁购物节的热潮,做一波推广促 销,这当然没毛病,但生拉硬拽吃相就有些难 看了。消费者反映,在这些不明跳转的链接 中,模糊提示用户可升级服务,打开后却是高 价套餐续费界面;说好的广告"一键关闭",可 连跳多次就是没有返回选项;还有消费者发

现,很多时候跳转页面恰是自己最近搜索过的 商品。凡此种种,令消费者不胜其烦,还可能 侵犯消费者的自主选择权和公平交易权,甚至 伴随着信息泄露问题。对此,中消协指出,消 费者自主选择权应受到尊重,消费者正常使用 网络权益应得到维护,经营者应切实落实广告 "一键关闭"规定。

有人说,这辈子走过最长的路就是商家的 "套路"。事实上,不只是"乱跳转"的广告,一 到购物节,商家纷繁复杂的"套路",让消费者 感到心累。满减券包很难抢、预售价比直接买 更贵、一不注意就遭遇"0元购"…… 各种忽 悠和陷阱,花样不断翻新,手段日益隐蔽,让人 防不胜防。比如,不少消费者反映被静悄悄地 开通"先用后付"功能。这项功能听起来好像 很贴心,实际上开通没提醒、背后猫腻多、取消 关闭难,令人困惑。还有一些平台推出的网络 抽奖、幸运大转盘游戏,打着给消费者送福利 的幌子,实则成为变相卖货卖卡新途径,消费 者不知不觉就当了韭菜。

确实,网购给大家带来方便和快乐,也促 进了消费。特别是"双11"这样的购物节,走 到第16个年头,已形成了品牌效应,也是一次 巨大的商机。商家想要接住这"泼天流量",光 明正大地做些推广促销,给消费者一些实实在 在的福利,本是可以实现多赢的。然而,一些 平台和商家却目光短浅、利欲熏心,玩起各种 猫腻、花招,有的偷偷摸摸地把消费者往"坑" 里带,有的甚至公然搞起消费欺诈。这些举 动,无疑给消费者带来麻烦和误导,不仅消耗 大家的耐心与热情,也损害市场的公平与透

眼下,从中央到地方都在加码政策,提升 居民消费意愿,以扩大内需。实现这一目标, 营造一个诚信透明的消费环境尤为重要。呵 护消费热情,承接消费流量,必须对花样繁多

的"套路"和陷阱说"不"。

对于企业和平台来说,必须放远眼光,珍 惜羽毛,不忘诚信经营的根本。须明白,变着 法子给消费者下套、添堵,肆意妄为甚至采取 侵权手段,只会寒了广大消费者的心,最终必 将遭到法律的惩罚和市场的唾弃。少一些"套 路",多一些真诚,通过提升产品质量、优化服 务体验、创新营销方式,真正赢得消费者的信 任,让他们放心买账

营造良好的消费环境,更有赖于监管部 门"保驾护航"。如今各种新的消费模式和消 费场景不断涌现,各种消费陷阱随之而来,监 管部门必须与时俱进,创新监管,主动出击, 时刻紧盯新的消费动向,及时回应消费者反 映强烈的热点、难点问题,加大对违法违规行 为的打击力度,以消费环境的"净化""升级", 增强消费者放心消费的底气,进一步释放消

别被鸡毛蒜皮牵着鼻子走

有人调侃,这两天"被瑞士卷考验的中国 男性恐怕都超过瑞士人口了"。事情起因是一 位全职宝妈博主在社交平台上发布了一条视 频,记录了她和丈夫因为八个瑞士卷怎么分配 问题引起的争吵。

视频受到关注以后,不少自媒体以转发视 频、集纳回答、发起讨论的方式,对事件进行了 二次传播。一些媒体官方号随后接力报道。 之后又有人质疑事件真假,当地网信办工作人 员表示,将会进行核实调查。相关话题一度登 上热搜榜第一。

有人说,大家参与话题的热度,体现了女性 渴望在家庭中得到尊重和认可。但与此矛盾的 是,参与者晒出的聊天截图显示,她们并没有被 另一半忽视。跳出逻辑陷阱会发现,这种话题 之所以能火,核心要素不是女性"配不配吃瑞士 卷",而是选中这一话题的运营者,懂得炒作背后 的母题,即性别对立。并且他们非常清楚,经过 秀恩爱、造热梗包装起来的对立,既不易被察觉 抵触,又戳中了人性对窥私、攀比的隐性冲动。

当事女子在最新回应中,解释了两个人因 为工作和生活压力大,情绪不好爆发了争吵。 然而就是这样一件鸡毛蒜皮的小事,在各方接

力"吹气"之下,不断膨胀成一个巨型的"舆论 气球",占据互联网生态的中心位置,挤占重要 议题的注意力,浪费公共资源。

类似莫名其妙的事件吵成全网热点,已经 不是一次两次了。"秦朗丢作业""女子为报月子 仇给重病婆婆吃泡面"之类造假事件,恰恰就 是切中当下舆论环境的这一特征。通过寻找 母题、煽动情绪,形成病毒式传播,最后事件策 划者坐收流量渔利。还有那些与老人、宠物、 家长等有关的话题,也是动不动就上热搜。被 调动的网民各执一词,相互攻讦。这个过程 中,真相变得不重要了,与人为善、相互理解这 些人性的美德不见踪影,重要的是证明自己是 对的、对方是错的。最后哪怕事件澄清了,情 绪风暴"席卷"之后,社会的裂痕已然造成

避免这类新闻的泛滥,媒体肩负着不可推 卸的责任。那些"没有新闻可以不发"的评论 里,有网民深深的无奈。追逐自媒体的脚步,缺 少自我把关,缺少严肃媒体的社会责任,必然陷 入被动。作为11亿网民中的一员,避免被这类 鸡毛蒜皮的热搜事件牵着鼻子走,避免再为莫 名其妙的事情吵作一团,已成为一种紧迫的必 备的媒介素养。这种能力,能够帮助我们在复 杂多元的网络生态中,拥有免于被愚弄、被利用 的免疫力,保护好我们宝贵的心智与注意力。



规范校园用字

曾几何时,一些网络黑话成了未成年人尤其是中小学生挂在嘴边的常用语,有人甚至把这些"梗"带 进学校、写进作业。近日,教育部印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》,要求规范校园 用字,确保课堂板书、教学课件、电子屏幕等用字规范,避免不当使用"谐音字"。此前,中央网信办、教育 部开展"清朗·规范网络语言文字使用"专项行动,重点整治歪曲音、形、义,编造网络黑话烂梗,滥用隐晦

「·资 讯·

"榕议事"议出德治文明风

郁郁葱葱的榕树倒映河面,清澈 的河水环绕着村子,白墙灰瓦的民居 在一旁整齐排列着,一幅婉约的汀南 水乡画面映入眼帘。这里是温州市平 阳县万全镇万都村,是全国文明村、全 国民主法治示范村。

万都村文化底蕴深厚。近年来, 万都村以独特的文化为基底,设置了 党群服务中心、大榕树讲坛、弟子规 学校等空间,搭建起村民表达意见、 参与集体公共事务的平台。在古榕 树下开展的"榕议事",更是远近闻

"榕议事"议什么?

万都村榕树多达30余棵,树龄 最长的有140多年。独木成林的大 榕树是村民纳凉、闲聊的最佳场

近日,在万都村的办公楼里,村 党总支书记郑有才正忙着沟通村内 7间房屋的排水问题。"这7间房的 排水问题,就是前两天村民在榕树 下唠家常的时候,村干部听到的。 郑有才说,村干部向村民了解情况 后,便请了泥水工去现场查看,泥水 解决。

小到一间房屋的排水问题,大到 全村的场地规划,只要是关系到村民 生活的,都可以到榕树下进行"榕议 事"。"大家的事情大家一起商量。"郑 有才说,榕通"容",有"包容"之意,用 "议"的方式,"调"和大家思想,达到事 事"顺"的目的,在你一言我一语中,矛 盾化解于无形。

"除了听听大家的家长里短,我 们也会根据登记和收集的相关问 题,在榕树下定期开展议事活动。 郑有才说,道路提升改造、发展乡村 旅游业态、挖掘乡村文化内涵等,村 民身边的大事小情,都是在"榕议 事"充分沟通协商的。

优营商服务

村民新生活什么样?

婆媳矛盾是常见的家庭难题。如 何化解?郑有才说,他们靠的是传递

村民小琴家的婆媳矛盾由来已 久。"我们多次开导小琴,你为人子 女,也为人父母,你要做榜样给子女 看。"通过"榕议事",村干部讲起了百 善孝为先,村民们也附和。当孝道成 为主流,小琴也改变了对婆婆的态

郑有才说,万都村强化党建引领, 依托"榕议事"平台,充分挖掘700多 年的历史文化,以"第一孝父母"的祖 训,发挥孝道文化在村庄治理中的德 治作用,营造向上向善的氛围。

建成平阳县第一所弟子规学校等 场所,通过营造浓厚氛围扬孝风;举办 "村庄之星"评选活动,评选出孝敬之 星、道德风范之星等,宣传道德模范树

孝贤;每年开办青少年"孝文化"暑期 夏令营,培养孩子从小树立孝心讲孝 德;成立孝悌志愿者队伍,定期为孤寡 老人开展志愿服务活动行孝事……近 年来,万都村通过创新活动内容和形 式,不断提高"榕议事"作为基层德治 阵地的活力和吸引力。

此外,村里成立了平阳县第一批 村级慈善基金工作室,推进全村助老、 助学、助困、助病、助残工作,并设立 "孝老爱亲"专项资金,用于奖励典型、 救助因病致困老人以及资助孤寡老人 等,引导村民争做文明新风的倡导者、 传播者和实践者,提升村民的获得感、 幸福感

榕德亭、榕德廊、大榕树讲坛…… 榕荫下新风习习,村民常相聚在此共 话美好生活。"榕议事"自推行以来,村 容村貌焕然一新,群众参与基层治理 的积极性不断提高,不仅成为村民日 常的好去处,更成了基层德治的新高

解企业难题

全县"万人双评议"活动中名列前茅。

10月31日,为提高企业的安全生 产水平和员工的职业素养,苍南县36 家矿山井巷企业负责人集中参加了劳 动用工培训会。这是苍南县推动矿山 井巷行业高质量发展的系列举措之一。

苍南县矿山井巷业至今已有650 多年的历史,如今年产值超2000亿 元,占据全国矿业采掘60%以上市场 份额,并延伸至几十个国家和地区。 但苍南人在外经营的矿山企业虽多, 却总体规模偏小、竞争力弱,无法形成

近年来,苍南县聚焦打造矿山井 巷业"地瓜经济"特色产业集群,引 导42家矿建企业总部回归,抱团再 出发。同时,深入推进行业提能升 级,制定行业发展规划和政策,成立 矿山井巷业高质量发展工作专班。

今年4月,为利用创新技术补齐发 展短板、优化产业结构,2024中国(苍 南)矿山井巷业发展大会在苍南县灵 溪镇举办。来自矿山井巷领域的专家 学者、企业代表共赴山海,围绕矿山井 巷业高质量发展出谋划策。82家头部 机械展商参会,现场共展出地下矿山 整机设备、露天矿山整机设备、新能源 矿山设备等共90多种,签订意向订单

会上,苍南县矿山井巷业高质量 发展工作专班与9家回归企业、5家总 部增量企业进行合作签约,进一步助 推矿山井巷产业集群做大做强。"我们 还要延伸产业链,打造机械交易平 台。"苍南县矿山井巷行业协会会长吴 宗传表示,苍南县正在打造统一的矿 产资源交易、机械设备交易平台,为行 业升级发展助力。

换来群众安居 一房一户总关情,住房关乎人

民群众切身利益。近年来,温州各 地坚持群众视角,积极探索住房全 生命周期服务,让群众"住有所居、 居有所安"。

用心服务

房产交易 全流程在线办理

10月28日,张先生和梁先生在 龙港市不动产登记窗口顺利完成了 转移登记手续,整个过程无需提供 交易合同,实现了网签与备案的无 缝对接,大大提升了登记效率和用 户体验。这一变革得益于龙港市近 期上线的"交易合同备案与不动产 登记一体化平台"。

近年来,龙港市积极响应温州 自然资源和不动产确权登记改革试 点号召,将政务服务增值化改革作 为核心驱动力,对存量房交易和产 权登记流程进行了全面再造与制度 重塑。通过业务协同与系统集成, 成功打造了全省首个集房屋买卖合 同备案、不动产登记、税费缴纳等功 能于一体的综合性服务平台,实现 了从网签备案到不动产转移登记的 全流程在线办理,有效解决了传统 模式下存在的数据孤岛、流程繁琐 等问题。

在此之前,无论是通过中介还是 个人直接交易的存量房,均需经历复 杂的网签合同备案流程,不仅耗时 长,还可能导致信息不对称或错误, 影响交易安全与效率。如今,借助新 平台,所有相关手续均可在单一系统 中完成,极大简化了操作步骤,缩短 了办理周期,让企业和群众享受到更 加便捷高效的服务体验。

据统计,自10月10日该平台 正式上线试运行以来,已有116个 存量房交易案例通过该系统完成了 合同备案及后续登记工作,社会反 响良好。未来,龙港市将继续探索 更多创新举措,进一步深化"放管 服"改革,为构建更优营商环境贡献 力量。

老街改造 服务细致入微

今年的国庆长假,位于平阳 县昆阳镇的坡南历史文化街区火 了一把,7天接待游客39.67万人 次,创历史新高,线上单日话题阅 读量超4255万,登上微博同城榜 第一和抖音温州榜古街第一。

坡南古街的繁华背后,离不 开群策群力的付出。近年来,昆 阳镇中心城区征地拆迁办以"万 人双评议"为契机,坚持"走访要 走心",挨家挨户开展走访登记工 作,宁可多跑十趟路也要让群众 满意。为保证房屋征收政策真正 深入人心,工作人员通过入户宣 传、微信群发等方式,针对群众提 出的补偿标准、拆迁安置等问题, 进行细心耐心的解答及正面引 导,以"用心"驱散群众心头的"疑

部门联动,昆阳镇中心城区 征地拆迁办和相关部门成立了工 作组,共同解决难点问题。对新 启动的项目,抓好启动公告、安置 方案的公开公示;针对诉求过高 的拆迁户,宣讲好政策、化解疑 虑。"我都50多岁了,离异还带着 一个女儿,全靠理发为生。政府 不仅给我申请了店铺租金补贴, 还帮助我解决生活困难问题。对 于政府的工作,我坚决支持。"工 作人员细致入微的关心,让居民 陈裕泉感动不已。

安全生产是重中之重。在施 工现场,工作人员会定期检查和 不定期排查安全隐患,加强对拆 除工程现场安全管理,强化工人 及群众的安全意识,避免安全事 故发生。

城市有机更新是改善居民生 活环境、提升城市形象品质的重 点民生工作。昆阳镇中心城区征 地拆迁办将持续聚焦群众急难愁 盼,用心用情办实事、办好事,不 断满足广大群众对美好生活的期

企业的痛点在哪,服务就在哪。 近年来,温州市平阳县、苍南县等地持 续优化营商环境,千方百计切实解决 企业痛点难点卡点问题,为经济高质

量发展蓄势增能。 "悉心听"解难题

日前,浙江省首批不动产登记"党 员先锋岗"名单公布,平阳县昆阳自然 资源所不动产分中心"悉心听"窗口榜 上有名。

今年以来,昆阳自然资源所以"万 人双评议"活动为重要抓手,全面提升 服务质效,优化政务服务水平。2023 年5月,"悉心听"窗口启动,以"听民 声、知民情、解民忧"为目标,致力于解 决群众"办不成事"的问题。为推动"悉 心听"落地落实,昆阳自然资源所成立 工作专班,在线下设立"悉心听"窗口、 线上开通"悉心听"专线,畅通企业群众 反映渠道,持续优化营商环境。

一直以来,昆阳自然资源所聚焦 企业群众急难愁盼,创新服务模式,成 效显著。以新旧抵押权组合登记,通 过借新贷、还旧贷无缝衔接,办出平阳 首宗个人"带押过户",极大节约了购 房人的垫资成本;提质升级不动产抵 押组合登记模式,为企业建设项目提 供全周期融资零断档抵押登记服务, 其中为平阳融宏置业有限公司成功办 理土地抵押直接转为在建工程抵押组 合登记,带来2.3亿元的融资增量;在 温州率先开通政府和企业投资项目供 地审批与不动产登记"直通车"办理业 务,全县交地不动产证书全部在昆阳 自然资源所不动产分中心办理,业主 完成交地后,由原先的10个工作日压

缩至60分钟直接办理不动产证。 昆阳自然资源所不动产分中心各 项便民措施得到了企业和办事群众的 极大认可,陆续被评为"县级行政审批 先进窗口""温州市工人先锋号"等荣 誉称号。昆阳自然资源所连续3年在 助企升级闯新路

2023年,苍南县矿山井巷业产值 234亿元,已成为苍南的重要经济增 长极.

6000余万元。